



ПЕРВЫЙ ОЛИМПИЙСКИЙ ОПЫТ

ДЕБЮТ БЕЛОРУСОВ В ХЕЛЬСИНКИ-52

Игры XV Олимпиады в Хельсинки (Финляндия) проходили с 19 июля по 3 августа 1952 года. Участвовали 4925 спортсменов (из них 518 женщин) из 69 стран. Впервые в Играх приняла участие команда СССР (около 300 человек), и неожиданно для всех в неофициальном командном зачёте у неё оказалось столько же медалей, сколько и у сборной США, что развеяло миф о непобедимости американских атлетов. Давайте вспомним, кто из белорусов вошёл в состав советской сборной и какими для Беларуси были результаты дебюта в Хельсинки.

ТЕКСТ: СЕРГЕЙ ЩУРКО

За годы немецко-фашистской оккупации в БССР были уничтожены почти все довоенные спортивные сооружения, много видных спортсменов погибло на полях Второй мировой. Да и значительный перерыв в тренировках, связанный с боевыми действиями, не мог не сказаться на

выступлениях тех атлетов, которым удалось уцелеть в горниле испытаний, выпавших на долю нашего народа.

Среди немногих сохранившихся минских зданий был Институт физической культуры. И уже в августе 1944-го, почти сразу после освобождения Минска, Совнарком

БССР издаёт постановление о восстановлении института и техникума физической культуры, а 1 октября они принимают первых студентов. Республике нужны были квалифицированные преподавательские и тренерские кадры: на начало 1945 года в БССР насчитывалось лишь два десятка специалистов

с высшим физкультурным образованием. Тем не менее на волне массового энтузиазма белорусские спортсмены начали свой путь к «высоким» пьедесталам. Их не смущали трудности: нехватка инвентаря и спортивных баз, плохое питание и несовершенная, по нынешним меркам, методическая база для тренировок. Было лишь одно огромное желание – неустанно совершенствовать своё спортивное мастерство.

Вначале, конечно, это были чемпионаты родной республики, затем лучшие спортсмены ехали отстаивать её честь на первенствах Советского Союза. На одном из таких турниров – чемпионате страны по **фехтованию** 1946 года – золотую медаль завоевала белоруска Вера Булочко. А в 1947 году женская сборная БССР по рапире выигрывает командное первенство СССР.

Супруг Веры Булочко – уроженец Гродно **Константин Трофимович Булочко**, основоположник советской школы фехтования, – после войны приехал преподавать в Белорусский государственный институт физической культуры из Ленинграда. Он стал наставником первых белорусских фехтовальщиков-олимпийцев Германа Бокуна и Юрия Дексбаха. Первый попал в состав сборной СССР в 1951 году, второй на год позже, что не помешало ему отправиться в Хельсинки в составе советской делегации.

В 1948 году белорус Тимофей Лунёв становится чемпионом СССР по **лёгкой атлетике** (барьерный бег), опередив всех в забегах на 400, 200 и 110 м с барьерами, а также в эстафете 4 × 400 м. Михаил Салтыков быстрее всех пробегает 8 км на первенстве СССР по кроссу и вслед за Лунёвым тоже включается в сборную страны. В 1949-м Тимофей Лунёв вновь сильнейший в стране и даже устанавливает на дистанциях 200 и 400 м с барьерами новые рекорды БССР и СССР. А на чемпионате СССР по **боксу** побеждает белорус Владимир Коган. Лунёв и Коган, выступая в составе сборной СССР на Всемирных

студенческих играх в Будапеште, выигрывают бронзовые медали.

Рекорд в барьерном беге на круг позволил бы Лунёву занять пятое место в олимпийском турнире 1948 года в Лондоне. Такое же место было бы и у Салтыкова в беге с барьерами на дистанции 3000 м. Результаты, согласитесь, очень неплохие, в том числе для дебюта на Играх. Но в СССР ценились награды только из самого благородного металла, к тому же советское спортивное руководство не было уверено в конкурентоспособности сборной на международной арене. Поэтому дебют решено было отложить до Олимпиады в Хельсинки.

Самыми крупными международными стартами для советских спортсменов в ту пору были **чемпионаты Европы** и **Всемирные студенческие игры**. В 1951 году первое место на них выигрывает копьеветательница Вера Набокова, а Лунёв и Салтыков становятся бронзовыми призёрами. В том же 1951 году **Минск принимает чемпионат СССР по лёгкой атлетике**. Он проходит на обновлённом по этому случаю стадионе «Динамо» и становится настоящим событием в жизни столицы Беларуси.

Набокова побеждает в метании копья. Лунёв выигрывает забег на дистанции 200 м с барьерами и дважды приходит вторым на дистанциях 110 и 400 м с барьерами. Салтыков завоевывает серебро в забеге на 3000 м с препятствиями. Анатолий Юлин добывает бронзу в забеге на 400 м с барьерами. Неплохо зарекомендовал себя в метании молота 22-летний Михаил Кривонос – будущий мировой рекордсмен. Его потенциал виден невооружённым

глазом – уже в следующем году он установит свой первый рекорд СССР.

Как видим, лёгкая атлетика справедливо считается ведущим видом спорта в БССР, и неудивительно, что в **Хельсинки отправляются**



Герман Бокун



Константин и Вера Булочко



Студенты Белорусского института физкультуры Т. Лунёв, Ю. Мазуркевич, А. Юлин – участники забега на 110 м с барьерами в матче городов (1952 год)

сразу четыре белорусских атлета – **Лунёв, Салтыков, Юлин и Кривоносов**. Хорошие позиции имеет и фехтование. **Герман Бокун** едет защищать честь страны в личных и командных соревнованиях рапиристов, **Юрий Дексбах** – шпажистов. Справедливости ради надо сказать, что в то время советские фехтовальщики выступали в роли учеников. В преддверии олимпийского года они проводили совместные сборы с мастерами клинка из Венгрии, которые считаются в этом виде спорта «законодателями мод». Венгры отмечали старание и упорство советских фехтовальщиков, но последним ощутимо не хватало международного опыта. Гребец **Стефан Михайлов**, дважды ставший призёром чемпионата СССР 1951 года, едет в столицу Финляндии в качестве запасного.

В Финляндии спортсменов разместили в двух олимпийских деревнях – в городках Капюля и Отаниеми. В последнем базировались команды из СССР и стран социалистического лагеря. В Отаниеми для советских атлетов была построена столовая, где повара, прибывшие из Москвы и Ленинграда, готовили для них привычные блюда. Все продукты доставлялись из СССР, включая фрукты и минеральную воду «Боржом» и «Нарзан». Только молоко и вода были финскими.

Из Хельсинки советские спортсмены привезли 71 медаль: 22 зо-

лотые, 30 серебряных и 19 бронзовых. К сожалению, представители Беларуси не внесли в эту копилку ни одной награды. Но могли ли претендовать на медали первые белорусские олимпийцы-легкоатлеты? При известной доле везения – да. Все они, без исключения, имели результаты хорошего международного уровня (а иначе бы, наверное, и не попали бы в команду). Однако на таких стартах нужен ещё и опыт международных турниров, которого у наших атлетов практически не было. А ещё необходима высокая психологическая устойчивость.

Об этом ярко свидетельствует пример белорусского метателя **Михаила Кривоносова**. Буквально через пару месяцев после Олимпиады он установил в Ташкенте рекорд СССР – 60,71 м, что даже выше, чем у олимпийского чемпиона 1952 года из Венгрии. Но в Хельсинки минчанин явно переволновался: все три его попытки оказались незачётными. Впрочем, на следующей Олимпиаде в 1956 году Кривоносов – к тому времени уже мировой рекордсмен и чемпион Европы – возьмёт своё...

Довольно хорошо выступил **Михаил Салтыков**. В предварительном забеге на 3000 м с препятствиями его результат составил 8 минут 55,8 секунды – на 4,8 секунды меньше олимпийского рекорда. В финале он несколько кругов лидировал, но не смог выдержать высокого темпа и финишировал седьмым.



Михаил Кривоносов

А вот **Тимофей Лунёв**, самый титулованный белорусский легкоатлет, конечно же, рассчитывал на нечто большее, чем просто попадание в число восьми сильнейших. Однако, благополучно пройдя две предварительные стадии, в полуфинале он пробежал с худшим временем, чем накануне, и не попал в финал. Итог – 11-е место.

Анатолий Юлин оказался удачливее. На каждом этапе отбора он только наращивал скорость и заслуженно вышел в финал. И опять же – повторил он там свои полуфинальные секунды (52,2), то скорее всего бронзовая медаль досталась бы ему, а не спортсмену из Новой Зеландии. А так – 52,8 и четвёртое место.

Но всё равно это был успех! Пусть первая Олимпиада и осталась для белорусов безмедальной, но до заветного призового места нам не хватило всего чуть-чуть.

Выступление советских легкоатлетов, завоевавших 17 медалей, было признано в целом успешным, чего нельзя сказать о результате фехтовальщиков, не завоевавших ни одной награды. Трудно

представить, что думал обо всём происходящем Герман Бокун – участник войны, прекрасно понимавший, что в его 30-летнем возрасте уже невозможно выйти в фехтовальщики экстра-класса. Но именно там, в Хельсинки, он дал себе клятву стать отличным тренером и когда-нибудь привезти на Олимпиаду сборную, которая окажется сильнейшей. Именно так потом и случилось – **Герман Матвеевич Бокун** неоднократно выезжал руководителем фехтовальной делегации СССР на чемпионаты мира и Олимпийские игры. Отметим, что белорусские фехтовальщики составляли едва ли не половину сборной Советского Союза, а некоторые из них, например Татьяна Самусенко и Алексей Никанчиков, были ещё и личными воспитанниками Бокуну. Но даже не это мы должны поставить в заслугу специалисту, в честь которого вполне можно назвать улицу в Минске. Став в 1964 году заместителем председателя спортивного комитета

Беларуси, Бокун превратил её в одну из самых мощных спортивных площадок в Советском Союзе. Здесь были построены спортивные базы, на которых считали честью готовиться сборные СССР, и созданы такие условия, благодаря которым сюда стремились переехать лучшие тренеры страны вместе со своими воспитанниками. Такое внимание дало свои плоды: спортсмены неоднократно завоёвывали олимпийские медали разного достоинства. Разумеется, всё возможное делалось и для развития национальных кадров. Если раньше в командах мастеров (например, того же футбольного «Динамо») белорусов можно было пересчитать по пальцам одной руки, то в конце семидесятых, благодаря выстроенной системе подготовки молодых спортсменов, ситуация изменилась на диаметрально противоположную.

Впрочем, всё это дела грядущих дней, а тогда, в августе 1952 года, немногочисленная олимпийская делегация белорусских спортсменов

возвращалась из Хельсинки с приобретённым опытом и честолюбивыми планами о реванше на следующих играх, которые должна была принять далёкая и загадочная Австралия...



Финал женского забега на 80 м с барьерами на Олимпийских играх в Хельсинки, 24 июля 1952 года